
REPUBBLICA ITALIANA

CITTA’ DI CERVIA
PROVINCIA DI RAVENNA

------------
VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N. 1 del 26 Gennaio 2023

Il  giorno  26 Gennaio 2023 alle ore  20:12 presso la Residenza Municipale, nell’apposita sala delle 
adunanze in seguito ad avvisi scritti notificati a ciascun Consigliere nelle forme prescritte dalla legge,  
si è adunato il Consiglio Comunale.

Assume la Presidenza il presidente del Consiglio Comunale GIANNI GRANDU.

Partecipa il Segretario Generale MARGHERITA CAMPIDELLI.

Fatto  l’appello,  risultano  presenti  all’inizio  della  seduta  n.  11 Consiglieri.  Risultano  assenti  N°  6 
Consiglieri.

N. CONSIGLIERE PRES. N. CONSIGLIERE PRES.

1 MEDRI MASSIMO PRES 10 CONTE ALAIN PRES

2 GRANDU GIOVANNI PRES 11 SVEZIA ANTONIO EMILIANO ASS

3 DE LUCA SAMUELE PRES 12 BONARETTI PIERRE PRES

4 BOSI FEDERICA PRES 13 PUNTIROLI ENEA PRES

5 MAZZOTTI MICHELE PRES 14 MONTI DANIELA ASS

6 MARCHETTI MAGALOTTI NICOLA ASS 15 VERSARI STEFANO ASS

7 SINTONI LORETTA PRES 16 SALOMONI GIANLUCA ASS

8 PETRUCCI PATRIZIA PRES 17 GAROIA MONICA ASS

9 FRANCOLINI TIZIANO PRES

Il Presidente, dato atto che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.

Vengono nominati scrutatori i signori: Puntiroli Enea, Petrucci Patrizia e Conte Alain.

Sono intervenuti alla presente seduta i seguenti Assessori:

Armuzzi Gabriele, Brunelli Michela, Mazzolani Enrico, Zavatta Cesare.
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SEGRETARIO: Bene. Siete 11 c'è il numero legale, buon lavoro.

PRESIDENTE:  Grazie  Segretario,  quindi  buon  lavoro  a  tutti 
anche  a  lei.  Allora,  iniziamo  con  la  comunicazione  della 
Giunta comunale numero 308 del 27.12.2022 contenente prelievo 
dal fondo di riserva per l'esercizio finanziario 2022-2024. 
Nomino  gli  scrutatori  Enea  Puntiroli,  Petrucci  Patrizia  e 
Conte Alain. Allora dicevo, riprendo così la comunicazione da 
parte  del  presidente  che  riguarda  la  delibera  di  giunta 
comunale  numero  308  del  27  dicembre  2022  contenente  il 
prelievo dal fondo di riserva per esercizio finanziario 2022 
2024. 
Adesso, andiamo alla proposta di delibera. Vi propongo di fare 
un'unica discussione poi faremo invece singole votazioni sui 
temi  che  verranno  presentati  dal  relatore,  dal  vicesindaco 
Armuzzi e dalla dottoressa Mara Roncuzzi che riguardano:

PUNTO N. 1

ESPRESSIONE DI INDIRIZZO PER L’APPROVAZIONE DEL BUDGET 2023 
DELLA SOCIETÀ RAVENNA HOLDING S.P.A.

PUNTO N. 2

RAVENNA FARMACIE S.R.L. – APPROVAZIONE MODIFICHE ALLO STATUTO 
SOCIALE

PUNTO N. 3

ROMAGNA ACQUE – SOCIETÀ DELLE FONTI S.P.A – APPROVAZIONE 
MODIFICHE ALLO STATUTO SOCIALE

Il Consigliere Salomoni entra alle ore 20:20.

PRESIDENTE:  Quindi  darei  la  parola  al  vicesindaco  Gabriele 
Armuzzi per la presentazione dei tre punti. Grazie.

ARMUZZI:  Grazie  presidente.  Con  questa  libera  il  Consiglio 
Comunale  approva  il  budget  2023  di  Ravenna  Holding  spa 
composto  dalla  relazione  previsionale  del  Consiglio  di 
Amministrazione e dal Piano-Economico-Finanziario-Patrimoniale 
2023-2025. Come ricorderete, la percentuale di partecipazione 
del Comune di Cervia in Ravenna Holding è pari al 10,813% 
dell'intero  capitale  sociale.  Ho  qui  di  fianco  a  me  la 
presidente di Ravenna Holding, la dottoressa Mara Roncuzzi, 
che  ringrazio.  La  relazione  previsionale  del  Consiglio  di 
Amministrazione anticipa i risultati economici attesi nel 2022 
per la Holding che confermano il buon andamento strutturale 
della  Società  e  del  gruppo.  Il  risultato  d'esercizio  per 
l'anno  2022,  secondo  i  dati  di  preconsuntivo  è  stimato 
€12.085.398  in  lieve  riduzione  rispetto  al  budget  per 
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€213.581.  Tale  variazione  è  unicamente  attribuibile  ad  uno 
slittamento  all'anno  2023  degli  effetti  economici  di  una 
motivata  istanza,  anziché  all'anno  2022  come  previsto 
originariamente.  Il  Piano  Economico-Finanziario-Patrimoniale 
2023-2025 di Ravenna Holding evidenzia previsioni di risultati 
economici positivi per tutto il periodo di piano: risultato 
netto stimato pari ad €10.518.825 nel 2023, in linea con la 
precedente  pianificazione  grazie  alla  plusvalenza  derivante 
dalla prevista vendita di azioni Hera e di €9.918.654 nel 2024 
e  €10.248.860  nel  2025.  Programma  anche  nel  2023  la 
distribuzione  di  un  dividendo  potenziato  in  sede  di 
approvazione del bilancio di esercizio 2022, come già avvenuto 
nei  tre  esercizi  precedenti,  da  erogarsi  alla  fine 
dell'esercizio 2023 pari a circa €10.800.000 corrispondente a 
0,026  per  azione  e  conferma  la  previsione  relativa  alle 
distribuzioni degli utili pari a circa €8.200.000 da erogare 
ai soci nel 2024 e nel 2025, relativamente agli utili degli 
esercizi  2023/2024.  La  distribuzione  2023  di  un  dividendo 
potenziato trova motivazione nella necessità degli Enti soci 
di avere maggiori risorse da destinare ai loro bilanci per 
concorrere ad alleviare le difficoltà derivanti dal protrarsi 
dell'emergenza  sanitaria  legata  al  Covid  e  dalla  crisi 
economica  dovuta  all'emergenza  energetica  ed  al  conseguente 
incremento inflazionistico su beni e servizi. Per il Comune di 
Cervia si ipotizzano pertanto dividendi pari ad €10.088.000 
nel 2023, €826.000 nel 2024 e nel 2025, così come evidenziato 
nella relazione del servizio finanziario. Per quanto riguarda 
le operazioni di natura immobiliare, autorizzate e definite 
dai soci, la nuova pianificazione degli investimenti modifica 
il  fabbisogno  finanziario  totale  stimato  in  €17.000.000 
complessivi nel triennio, ma comporta una programmazione di 
dettaglio parzialmente diversa, con allocazione di risorse sui 
progetti  in  base  alle  nuove  previsioni,  prevedendo  lo 
slittamento  di  alcuni  interventi  immobiliari  già  previsti 
nella precedente pianificazione, in particolare in relazione 
al costo di realizzazione delle opere previsto, sperando in un 
ritorno ad una, tra virgolette, normalità con riduzione dei 
costi  dei  materiali  di  costruzione.  Per  ultimo,  viste  le 
previsioni di rilevanti flussi in uscita occorrono operazioni 
in  grado  di  generale  flussi  finanziari  positivi  non 
ricorrenti.  Nel  piano  viene  pertanto  ipotizzato  un  ricorso 
girato a nuovi finanziamenti bancari previsti complessivamente 
in €17.000.000 di cui €4.000.000 nel 2023, €6.000.000 nel 2024 
e €7.000.000 nel 2025, della durata ipotizzata per ciascuno, 
di 10 anni. Questo piano di nuovi finanziamenti tiene conto 
anche di finanziamenti in scadenza, nel triennio. È prevista 
inoltre  la  possibilità  di  dismissioni  patrimoniali,  non 
strategiche.  Inoltre  il  piano  pluriennale  prevede  la 
possibilità di dismissione di un milione di azioni Hera nel 
2023. In una logica di gruppo, la relazione previsionale del 
Consiglio di Amministrazione, fornisce anche le informazioni 
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riguardanti  l'andamento  delle  società  controllate  e 
partecipate di Ravenna Holding, i risultati nei preconsuntivi 
al 31/12/2022 e nelle previsioni di budget 2023-2025. Tutte le 
società  controllate  dalla  Holding  ipotizzano  di  poter 
confermare,  nei  preconsuntivi  relativi  all'anno  2022,  il 
raggiungimento,  almeno  di  un  pieno  equilibrio  economico 
gestionale  complessivo.  Per  le  4  società  partecipate  che 
operano in House Providing, sottoposte a controllo analogo: 
Acqua Ingegneria, Ravenna Entrate, Romagna Acque delle fonti e 
Ravenna Farmacie, sono allegati in delibera i budget approvati 
dai  rispettivi  Consigli  di  Amministrazione  che  saranno  poi 
votati nelle rispettive assemblee dalla nostra Presidente, la 
presidente di Ravenna Holding, previa autorizzazione da parte 
dei soci della Holding così come previsto nello Statuto. Per 
Romagna Acque e Ravenna Farmacie, vi sono in votazione questa 
sera anche le modifiche statutarie. Seguendo le indicazioni 
del  presidente,  per  quanto  riguarda  lo  Statuto  di  Ravenna 
Farmacie,  poi  eventualmente  per  ulteriori  chiarimenti  e 
delucidazioni  in  merito,  ho  qui  con  me  la  Presidente  di 
Ravenna  Holding  che  sicuramente  sarà  in  grado  di  darvi  le 
necessarie risposte. Le modifiche proposte nello Statuto di 
Ravenna Farmacie sono connesse all'evoluzione della normativa 
relativa all'attività farmaceutica e del contesto, allineando 
peraltro lo Statuto alla effettiva configurazione societaria e 
agli indirizzi dei soci già in essere. Alcune variazioni a 
completamento riguardano correzioni meramente formali comprese 
quelle  per  corrispondere  ad  alcune  specifiche  osservazioni 
fatte  dalla  Corte  dei  Conti  Emilia-Romagna  sezione  di 
controllo. La modifica più importante riguarda l'articolo 2 
dello  Statuto  che  è  ben  dettagliata  nell'allegato  B  della 
proposta di delibera e, come vi è stato consegnato assieme 
alla  delibera,  assieme,  appunto  alla  modifica  statutaria, 
anche questa lettera ben dettagliata di Ravenna Farmacie che 
illustra  le  modifiche  statutarie.  Per  quanto  riguarda  lo 
Statuto  di  Romagna  Acque,  le  modifiche  proposte  riguardano 
principalmente  la  possibilità  che  l'Assemblea  dei  soci  sia 
ordinaria che straordinaria, il Consiglio di Amministrazione e 
il  Collegio  Sindacale  possono  svolgersi  anche  ed 
esclusivamente  mediante  mezzi  di  telecomunicazione  che 
garantiscono l'identificazione dei partecipanti e il rispetto 
del  metodo  collegiale.  Praticamente,  terminato  il  periodo 
della pandemia, quando questo era obbligatorio per mantenere 
le  distanze,  per  il  problema  appunto  pandemico,  adesso 
terminata  e  ci  auguriamo  che  non  ritorni  mai  più  questa 
maledizione  pandemica,  si  possa  comunque  continuare  a 
svolgere, appunto, queste attività anche da remoto. Inoltre, 
si propone che il Consiglio si riunisca ogni qualvolta che il 
Presidente  lo  giudichi  necessario  o  almeno  un  terzo  dei 
componenti ne faccia richiesta. Ecco, queste sono praticamente 
in maniera molto stringata e sintetica le modifiche statutarie 
per quel che riguarda Ravenna Farmacie e Romagna Acque.
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PRESIDENTE: Grazie vicesindaco per la sua presentazione. Io 
direi di dare la parola alla Presidente anche Amministratore 
Delegato di Ravenna Holding Mara Roncuzzi che insieme a Enea 
Puntiroli,  abbiamo  già  ascoltato.  Se  ha  piacere  di 
intervenire, altrimenti dopo, come preferisce. Allora, do la 
parola al Consiglio per la discussione. Discussione che, come 
ho già detto, è generale dei tre punti, con votazioni dopo 
singole.  Prego  consiglieri,  chi  vuole  intervenire  si  può 
prenotare. Non vedo interventi. Andiamo in dichiarazione di 
voto. La parola a Tiziano Francolini.

FRANCOLINI:  Grazie  presidente,  ma,  come  già  detto  in 
commissione:  onore  al  merito  a  una  Società  che  continua  a 
distribuire gli utili in un momento storico così difficoltoso. 
Ravenna holding è sicuramente una Società gestita in maniera 
oculata,  lo  si  capisce  dai  risultati  di  tutte  le  Società 
controllate e partecipate, che ci hanno illustrato durante la 
riunione  della  seconda  commissione  consiliare,  risultati 
positivi  ottenuti  da  queste  Società  che  opera  nel  mercato 
libero  e  che  devono  erogare  buoni  servizi  con  prezzi 
convenzionali. È chiaro che problemi e criticità in questo 
periodo  storico  così  complicato,  non  mancano:  dal  rincaro 
delle materie prime con un conseguente aumento dei costi di 
ogni  natura  e  aumento  dell’Istat,  oltre  a  difficoltà  nel 
reperimento  del  personale  come  farmacisti  autisti  eccetera. 
Una  sottolineatura  merita  il  bilancio  del  2022  di  Ravenna 
holding che nonostante tutto si chiude con un risultato di 
esercizio stimato in €12.000.000, un risultato notevole che 
consentirà a tutti gli Enti soci di beneficiare dei dividendi, 
utili  come  non  mai  in  questo  periodo,  per  continuare  ad 
erogare servizi alla comunità di alto livello. Il budget per 
il prossimo triennio 2023-2025 è stato riprogrammato in base 
all'attuale situazione economica e di mercato. Per il 2023 
sono  previsti  dismissioni  patrimoniali  in  particolare  la 
dismissione di un milione di azioni di Hera per consentire 
alla Holding di distribuire un dividendo potenziato agli Enti 
soci che necessitano di maggiori risorse per far fronte alla 
crisi  economica  dovuta  all'emergenza  energetica  e  al 
conseguente  aumento  dell’Istat,  per  continuare  ad  erogare 
servizi indispensabili alla collettività e possibilmente non 
aumentare la pressione fiscale, grazie.

PRESIDENTE: Grazie consigliere. Ha chiesto la parola Pierre 
Bonaretti,  poi  Loretta  Sintoni,  Enea  Puntiroli.  Prego 
consigliere. Scusa, dichiarazione di voto, quindi? La esprima 
grazie.

FRANCOLINI: Voto Favorevole.

PRESIDENTE: Prego Pierre.
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BONARETTI:  Grazie  Presidente.  Mi  scuso  per  la  voce  in 
anticipo,  ma  questa  sera  va  così,  infatti  vado  in 
dichiarazioni  di  voto,  appunto,  per  essere  un  po'  più 
stringato. Allora, sicuramente come anticipava il consigliere 
Francolini,  c'è  in  questa  proiezione  di  budget,  in  questa 
proiezione di indirizzo, anche in relazione alla commissione, 
i  dati  espletati  in  commissione  della  Dottoressa,  c'è 
sicuramente, si rileva un impegno nel far quadrare i conti, 
nel garantire, nello stanziare fondi per garantire i servizi 
in un momento così critico economicamente con un rincaro dei 
servizi;  questo  va  indubbiamente  riconosciuto.  Noi  però, 
continuiamo ad essere, a restare della nostra visione, cioè: 
restiamo  comunque  scettici  sulla  necessità  di  andare  ad 
aumentare la distribuzione dei dividendi agli Enti locali, che 
poi sono in effetti gli azionisti, che può suonare paradossale 
effettivamente  in  un  momento  di  difficoltà,  come  sosteneva 
l'assessore, di difficoltà di aumento dei costi. Il punto è 
proprio questo, noi, valutiamo la questione, non da persone 
che gestiscono delle società, non ci intendiamo di gestione 
societaria, ma da cittadini che usufruiscono dei servizi dati 
sul territorio, garantiti sui territori, grazie alle società 
che fanno capo a Ravenna Holding e mai come in questo caso ci 
sarebbe sembrato più opportuno andare in soccorso a queste 
Società, finanziare ulteriormente, implementare ulteriormente 
i  finanziamenti  a  questi  servizi  che  impattano,  dobbiamo 
ricordarlo  sempre  sul  territorio.  Una  piccola  postilla 
brevissima: ci sembra, dalla disamina per quello che abbiamo 
compreso della modifica dell'articolo 2 su Ravenna Farmacie, 
che è lecito e legittimo che ci sia però, si manifesti una 
sorta di tendenza a dare molto più spazio al privato. Noi, 
invece, siamo sempre dell'idea che il pubblico debba avere uno 
spazio maggioritario, ma non solo maggioritario, assolutamente 
superiore rispetto a quello che è il privato nelle questioni 
decisionali,  nelle  questioni  valutative  all'interno  delle 
Società.  Per  questo  non  ci  trovano  favorevoli  i  primi  due 
punti. Visto che è una dichiarazione voto che riguarda tutti e 
tre punti concludo con la questione di Romagna Acque che non 
possiamo  che  accogliere  favorevole,  è  sicuramente  un 
miglioramento  dei  servizi  sulla  questione  delle 
videoconferenze, insomma pensiamo che si renda necessario per 
una  società  di  questa  caratura.  Quindi  il  nostro  voto  è 
contrario per i primi due punti e sarebbe favorevole a Romagna 
Acque.  Ora,  voteremo  separato  presidente,  ho  capito  bene? 
Grazie presidente.

PRESIDENTE: Grazie a lei consigliere, voteremo separatamente. 
Dò la parola a Loretta Sintoni. Prego consigliera.

SINTONI: Grazie Presidente. Anticipo che il voto del gruppo 
Partito  Democratico  è  un  voto  assolutamente  favorevole. 
Dall'esame  dei  documenti  presentati  da  Ravenna  Holding  si 
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evidenziano previsioni risultati economici positivi per tutto 
il  periodo  di  piano.  Nel  2023  è  previsto  un  dividendo 
straordinario di €10.800.000 grazie al rendiconto 2022 che si 
stima  in  oltre  €12.000.000  l'attivo.  Al  Comune  di  Cervia, 
spetterà pertanto un dividendo di €1.088.000, per l'anno in 
corso, in quanto il Comune di Cervia possiede, come sappiamo, 
il  10,08%  della  Società.  Questi  risultati  sono  veramente 
importanti, se consideriamo le notevoli difficoltà riscontrate 
in  questi  ultimi  anni.  Difficoltà  causate  in  primo  luogo 
dell'emergenza dovuta alla pandemia da Covid e ora, in ultimo, 
anche l'emergenza dovuta alla crisi energetica che ha visto il 
rincaro  dell'energia  e  delle  materie  prime.  Tali  risultati 
derivano dall'ottima governance del gruppo, dal contenimento 
dei costi soprattutto quelli legati alle risorse umane, da un’ 
attenta  e  vigilata  gestione  finanziaria  che  consente  di 
ottenere, da una parte utili importanti e dall'altra consente 
di  fare  investimenti  significativi  per  i  nostri  territori. 
Credo sia importante riconoscere il ruolo di Ravenna Holding 
nel  nostro  panorama  economico.  Gestire  servizi  pubblici 
essenziali vitali per le nostre comunità, fornendo un ottimo 
servizio e costi contenuti, richiede una organizzazione ben 
strutturata  e  specializzata.  Avere  a  disposizione 
professionisti  preparati,  lavorare  sulla  ricerca  per  essere 
all'avanguardia, studiare soluzioni sempre nuove per fornire 
ai cittadini, come ho detto, un servizio di alta qualità a 
costi calmierati. Sottolineo che tutte le Società del gruppo 
hanno chiuso i loro bilanci in positivo. Grazie.

PRESIDENTE:  Grazie  consigliera.  Ha  chiesto  la  parola  Enea 
Puntiroli. Prego consigliere comunale.

PUNTIROLI:  Grazie  signor  Presidente.  Allora,  per  quanto 
riguarda l'approvazione del budget di Ravenna holding per il 
prossimo  anno,  ci  allineiamo  al  pensiero  del  consigliere 
Bonaretti nel quale, essendo una Società pubblica, anche a 
nostro  avviso  gli  utili  dovrebbero  essere  più  ridotti  e 
contenuti,  soprattutto  in  questo  momento  di  crisi.  C'è  da 
aggiungere anche che le scelte strategiche, le scelte nella 
direzione  in  cui  deve  andare  la  Holding,  dipendono  quasi 
esclusivamente dal socio di maggioranza di cui questo Comune, 
naturalmente,  non  fa  parte,  perché  fa  parte  solo  di  una 
piccola minoranza della Società e pertanto il nostro voto sarà 
contrario, grazie.

PRESIDENTE: Grazie consigliere. Ha chiesto la parola Gianluca 
Salomoni, prego.

SALOMONI:  Grazie  Presidente.  Il  gruppo  consiliare  Romagna 
Cervese  annuncia  un  voto  contrario.  Noi  ribadiamo  che  il 
Comune  potrebbe  risparmiare  il  costo  di  gestione  delle 
partecipate gestendo direttamente il proprio patrimonio, come 
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poi era accaduto in passato, quindi, a noi, non ci convince 
l'adesione su Ravenna Holding e faremo un voto negativo 

PRESIDENTE: Bene, grazie. Alain Conte. Prego consigliere.

CONTE: Grazie Presidente. Beh, allora, io ho fatto già una 
considerazione  in  commissione  e  credo  che  sia  stata 
approfondita in maniera molto molto dettagliata e credo sia 
stata molto precisa anche la presentazione che è stata fatta 
dalla Presidente. Noi voteremo positivamente sperando che il 
2022 che è stato un anno straordinario, ce lo lasciamo alle 
spalle  perché  sicuramente,  quando  si  va  a  mettere  mano, 
comunque, a quello che è una ricchezza che sono il patrimonio, 
che  è  come  una  venta  di  azioni  per  aiutare  i  Comuni, 
chiaramente lo si fa in momenti in cui evidentemente si è in 
difficoltà, su richiesta dei Comuni e come si è fatto nel 
2022. Avere la possibilità di partecipate che aiutano i Comuni 
in questo senso, credo che sia una ricchezza, al contrario 
rispetto a quello che diceva poco fa il consigliere Salomoni 
che mi ha anticipato, perché credo che, appunto, in un momento 
così  difficile  come  è  stato  il  2022,  ci  troviamo  oggi 
chiaramente  un  dividendo  molto  importante  che  viene 
sicuramente da una distribuzione straordinaria e una vendita 
di azioni che probabilmente in tempi di normalità non avremmo 
fatto, non avrebbe fatto la Società, però credo che in questo 
senso, si va poi ad aiutare i cittadini perché sono risorse 
che vengono poi reinvestite nel territorio. Sono risorse che 
rimangono nelle casse del comune, sono risorse che chiaramente 
sono libere di essere investite per progetti sul territorio; 
quelle che poi sono le cose che vengono richieste qui anche 
dall'opposizione. Quindi, speriamo appunto che si torni a una 
normalità  per  quanto  riguarda  le  attività  dell'Ente  e  poi 
anche perché ci sono sicuramente società, come ho detto anche 
in commissione, sicuramente Start Romagna è una di queste, che 
negli ultimi tre anni ha attraversato momenti molto complicati 
passando dal covid fino all'aumento del costo delle materie 
prime  e  del  carburante  per  cui  credo  che,  oltre  alle 
difficoltà che ci sono state dette di reperimento di lavoro, 
insomma,  di  prima  cosa  che  serve  quindi  di  chi  lavora  in 
queste in queste aziende. Quindi, credo che, l'auspicio che 
dobbiamo  avere  che  ci  sia  sempre  la  possibilità  di 
ridistribuire ricchezza ma che questa venga da una situazione 
migliore  generale  a  livello  sistemico  e  che  questo  possa 
aiutare anche le società della partecipata a lavorare con più 
serenità. Per questo, comunque, noi annunceremo il nostro voto 
favorevole, grazie.

PRESIDENTE: Grazie al consigliere Conte, non ci sono altre 
dichiarazioni. Il vicesindaco deve fare una precisazione? No, 
niente...ok. Avevo capito male, avevo capito che dovevi fare 
una precisazione. Dovevi fare una precisazione? No? Ok. 
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ARMUZZI: Siamo in dichiarazione di voto?

PRESIDENTE: Si, abbiamo finito. Se devi fare una precisazione, 
ti  do  la  parola,  altrimenti  andiamo  alle  votazioni.  Dimmi 
Gabriele.

ARMUZZI:  Siccome  dopo  la  dichiarazione  di  voto  non  si  può 
intervenire, però: questi risultati ci consentono, ho detto, 
di  erogare  servizi  che,  come  avete  potuto  constatare  nel 
bilancio del 2022, bilancio di previsione, noi abbiamo erogato 
la bellezza di €780.000, provenienti anche dai dividendi di 
Ravenna Holding, per ridurre il costo della Tari. Perciò il 
cane che si morde la coda in una buona gestione, ha prodotto 
utili  che  noi  destiniamo  a  ridurre  la  Tari  per  i  nostri 
concittadini e per le nostre Imprese. Credo che questa sia la 
famosa economia circolare. Servizi ben gestiti producono utili 
che l'Ente destina, di nuovo, ai suoi concittadini e alle sue 
Imprese. Ecco, questo lo volevo dire.

PRESIDENTE:  Grazie.  Grazie  della  precisazione  Vicesindaco, 
allora,  come  ho  detto,  andiamo  in  ordine  con  le  votazioni 
singole,  partiamo  con  il  primo  punto  che  riguarda: 
l’"ESPRESSIONE DI INDIRIZZO PER L’APPROVAZIONE DEL BUDGET 2023 
DELLA SOCIETÀ RAVENNA HOLDING S.P.A.". Possiamo procedere con 
le votazioni.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti  ✓   

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca ✓    

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti     

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti     

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli  ✓   

Gianluca Salomoni  ✓   
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Loretta Sintoni ✓    

Antonio 
Emiliano 

Svezia     

Stefano Versari     

PRESIDENTE: Adesso ci siamo, allora: il punto n.1 è approvato 
con 9 voti favorevoli e 3 voti contrari. Lo stesso punto ha 
anche  l'immediata  eseguibilità,  quindi  procediamo  anche  con 
l'immediata eseguibilità, grazie.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti  ✓   

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca ✓    

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti     

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti     

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli  ✓   

Gianluca Salomoni  ✓   

Loretta Sintoni ✓    

Antonio 
Emiliano 

Svezia     

Stefano Versari     

PRESIDENTE: Bene, anche l'immediata eseguibilità è approvata 
con 9 voti favorevoli e 3 voti contrari. 

Andiamo al punto numero 2 che riguarda come oggetto: "RAVENNA 
FARMACIE  S.R.L.  –  APPROVAZIONE  MODIFICHE  ALLO  STATUTO 
SOCIALE",  possiamo procedere anche per questo punto con le 
votazioni.
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Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti  ✓   

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca ✓    

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti     

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti     

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli  ✓   

Gianluca Salomoni  ✓   

Loretta Sintoni ✓    

Antonio 
Emiliano 

Svezia     

Stefano Versari     

PRESIDENTE: Bene, anche il punto numero 2 è approvato con 9 
voti favorevoli e 3 voti contrari. Anche il punto 2 richiede 
l'immediata eseguibilità, quindi procediamo con la votazione.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti  ✓   

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca ✓    

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti     
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti     

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli  ✓   

Gianluca Salomoni  ✓   

Loretta Sintoni ✓    

Antonio 
Emiliano 

Svezia     

Stefano Versari     

PRESIDENTE:  Ok,  eccoci  qua,  quindi  anche  l'immediata 
eseguibilità  è  approvata  con  9  voti  favorevoli  e  3  voti 
contrari. 

Adesso andiamo al punto numero 3 che riguarda: "ROMAGNA ACQUE 
–  SOCIETÀ  DELLE  FONTI  S.P.A  –  APPROVAZIONE  MODIFICHE  ALLO 
STATUTO  SOCIALE", chi  è  favorevole  e  chi  è  contrario  può 
procedere con la votazione.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti ✓    

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca ✓    

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti     

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti     

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli   ✓  

Gianluca Salomoni   ✓  
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Loretta Sintoni ✓    

Antonio 
Emiliano 

Svezia     

Stefano Versari     

PRESIDENTE: Quindi il punto numero 3 è approvato con 10 voti 
favorevoli e 2 voti di astensione. Lo stesso punto ha anche 
l'immediata eseguibilità, procediamo con la votazione.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti ✓    

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca ✓    

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti     

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti     

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli   ✓  

Gianluca Salomoni   ✓  

Loretta Sintoni ✓    

Antonio 
Emiliano 

Svezia     

Stefano Versari     

PRESIDENTE:  Ok,  perfetto,  allora  anche  la  immediata 
eseguibilità di Romagna Acque – Società delle Fonti S.P.A. è 
approvata, le modifiche dello statuto sociale, con 10 voti 
favorevoli e 2 voti di astensione. I tre punti quindi sono 
terminati.  Salutiamo  la  dottoressa  Mara  Roncuzzi  che 
ringraziamo  per  la  sua  presenza  e  procediamo  con  l'altro 
ordine del giorno che riguardano il punto numero 4 presentato 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
E
R
V
I
A

I
O
r
i
g
i
n
a
l
e
 
d
i
g
i
t
a
l
e
 
c
o
n
s
e
r
v
a
t
o
 
d
a
 
q
u
e
s
t
a
 
A
O
O
 

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
3
0
0
4
0
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
0
4
/
0
5
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
M
A
R
G
H
E
R
I
T
A
 
C
A
M
P
I
D
E
L
L
I
,
 
G
I
O
V
A
N
N
I
 
G
R
A
N
D
U



dal consigliere Francolini Tiziano per il gruppo consiliare 
Cervia, domani Pri.

PUNTO N. 4

ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: TUTELA DELLA SICUREZZA STRADALE

PRESIDENTE: Prego consigliere.

FRANCOLINI:  Grazie  Presidente.  Do  per  scontato  che  i  miei 
colleghi abbiano preso visione dell'ordine del giorno e farò 
una breve sintesi. Questo è un ordine del giorno che vuole 
sensibilizzare  un  tema  molto  caro  tutti  noi:  la  viabilità 
sulle nostre strade. È un ordine del giorno che chiede al 
Presidente del Consiglio Comunale di sollecitare i presidenti 
di Camera e Senato affinché vengano portate in discussione le 
proposte di legge, già depositate e ferme da troppo tempo, per 
garantire  una  maggiore  sicurezza  a  tutti  gli  utenti  della 
strada.  In  sintesi,  questo  è  l'ordine  del  giorno.  Potrei 
dilungarmi, ci potremmo dilungare all'infinito secondo me su 
un tema così, però io confido nella vostra sensibilità e nella 
giusta interpretazione di questo ordine del giorno per avere 
un voto unanime. Mi limito a questo, grazie.

PRESIDENTE: Grazie consigliere Tiziano Francolini. Ha chiesto 
la parola Enea Puntiroli, prego.

PUNTIROLI:  Grazie, signor presidente. Beh, sicuramente è un 
tema sentito, anche perché, se andiamo a vedere gli infortuni 
e i danni richiesti all'Amministrazione negli ultimi anni sono 
stati: 55 nel ‘22, 65 nel ‘21, 54 nel 2020; Dei quali: 18 sono 
stati liquidati dalle assicurazioni, 21 nel ‘21, 3 al momento 
quelli  del  ‘22.  Dove  poi,  oltretutto,  quelli  di  maggior 
rilievo sono gli incidenti che avvengono per i pedoni: 36 nel 
2020,  28  nel  2021  e  34  nel  2022;  quindi,  sicuramente,  la 
sicurezza stradale è un punto che va tenuto in osservazione e 
fatto il possibile. Pertanto condividiamo questo ordine del 
giorno, grazie.

PRESIDENTE:  Grazie.  La  parola  a  Gianluca  Salomoni,  prego 
consigliere.

SALOMONI:  Grazie  Presidente.  Ma,  l'ordine  del  giorno  dei 
colleghi del partito repubblicano Cervia Domani è sicuramente 
condivisibile.  È  ovvio  che,  sulla  tutela  della  sicurezza 
stradale, quello che è molto anche importante, che un Comune 
deve  fare  in  base  alle  risorse,  in  base  a  tutte  le 
problematiche che ci sono, però, è una manutenzione ordinaria 
accurata e la manutenzione accurata ordinaria non c'è, c'è 
poco da dire i buoni propositi eccetera. Quindi l'ordine del 
giorno,  anticipo  già  che  il  gruppo  consiliare  di  Romagna 
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Cervese  darà  un  voto  favorevole,  però,  ovviamente,  noi 
auspichiamo che questo documento possa essere un input in più 
per riuscire in qualche modo nel nostro territorio ad avere 
una situazione viaria un po' consona, perché ad esempio: se 
prendiamo in considerazione, faccio un esempio ne potrei fare 
mille e fare un monologo di 20 minuti, però il sottopasso 
Fusconi, aimè, qui c'è anche l'assessore che è stato anche 
Intervistato da Striscia la Notizia, è veramente pericoloso. È 
pericoloso e oggettivamente bisognerebbe fare un atto proprio 
di  eroismo  da  parte  di  tutti  i  consiglieri  di  andarlo  a 
chiudere e andarlo a sistemare perché oggettivamente il tempo 
passa, la situazione è sempre più più grave. Abbiamo letto le 
dichiarazioni  dell'assessore  ai  giornali  che  sono  stati 
stanziati,  è  imminente,  quant'altro,  però  la  problematica 
speriamo  che  non  si  protragga  anche  per  l'inizio  della 
prossima stagione perché, oggettivamente, per chi lo fa su due 
ruote, lasciando stare le biciclette però anche un motorino, 
eccetera, ci sono delle zone veramente critiche. Quindi noi 
auspichiamo che questo documento che andremo a votare, possa 
essere  il  La  per  creare  anche  un  input,  con  tutte  le 
problematiche che ci sono, le comprendiamo, però su alcune 
zone  oggettivamente  non  bisogna  aspettare  che  qualcuno  si 
faccia male, grazie.

PRESIDENTE: Grazie. Consigliere Michele Mazzotti, prego.

MAZZOTTI: Grazie presidente. È incredibile che l'opposizione 
cerchi di far polemica anche su un ordine del giorno che è 
condivisibile,  ovviamente,  dove  parla  di  tutt'altro.  La 
filosofia  dell'ordine  del  giorno,  chiaramente,  si  parla  di 
sollecitare i presidenti di Camera e Senato di approvare leggi 
a tutela dei ciclisti, quindi mi vengono in mente le miriadi 
di  incidenti  che  avvengono  anche  non  solo  nelle  strade 
cittadine, ma anche al di fuori verso le provinciali eccetera, 
dove  ciclisti  in  bicicletta  vanno  per  la  loro  strada  e 
automobilisti,  molto  spesso  con  cellulare  in  mano  o  anche 
sotto  l'effetto  di  sostanze  o  di  alcool,  mettono  sotto  i 
ciclisti. Quindi la richiesta di tutela è sotto questo punto 
di vista. Poi, non credo che i Presidenti di Camera e Senato 
sappiano le condizioni delle strade del Comune di Cervia, per 
cui quello non c'entra. Non penso lo sappiano ma non c'entrano 
con la filosofia di questo ordine del giorno. Per cui, da 
parte  nostra  non  c'è  nessun  problema,  ovviamente  a 
condividerlo perché è un tema importante che sta al centro 
delle  cronache  di  tutti  i  giorni  purtroppo.  Dispiace  che, 
anche  su  un  ordine  di  questo  tipo,  si  voglia  fare  una 
carrellata di questioni che non c'entrano niente. Però, ci 
hanno  abituato  in  questo  modo,  quest'opposizione,  pazienza: 
dopo tre anni e mezzo, penso, non si possa cambiare. Grazie.
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PRESIDENTE:  Grazie  consigliere.  Bene,  non  ci  sono  altri 
interventi.  Ci  sono  dichiarazioni  di  voto?  Non  ci  sono 
dichiarazioni di voto. Allora mettiamo in rotazione il punto 
all'ordine del giorno numero 4: "ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: 
TUTELA DELLA SICUREZZA STRADALE".

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti ✓   

Federica Bosi ✓   

Alain Conte ✓   

Samuele De Luca ✓   

Tiziano Francolini ✓   

Monica Garoia    

Gianni Grandu ✓   

Nicola Marchetti    

Michele Mazzotti ✓   

Massimo Medri ✓   

Daniela Monti    

Patrizia Petrucci ✓   

Enea Puntiroli ✓   

Gianluca Salomoni ✓   

Loretta Sintoni ✓   

Antonio 
Emiliano 

Svezia    

Stefano Versari    

PRESIDENTE: La votazione è conclusa. Il punto è approvato alla 
unanimità, quindi di tutto il Consiglio Comunale. Per quanto 
mi riguarda solleciterò i colleghi: presidenti di Camera e 
Senato portandoli a conoscenza di questo ordine del giorno, 
quindi  potete  stare  tranquilli,  insieme  agli  Uffici 
procederemo in tal senso.

FRANCOLINI: Non so se è questo è il momento giusto ma nel 2021 
era  stata  presentata,  da  parte  della  nostra  lista  civica, 
un'interpellanza  in  merito  proprio  ai  cartelli,  per  quanto 
riguarda  di  mantenere  attenzione,  strade  frequentate  da 
ciclisti mantenere il metro e mezzo, eccetera. Era stato credo 
approvato ma non si è saputo più nulla, quindi, non è forse 
questo il momento giusto, però si riallaccia comunque a questo 
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tema  quindi  se  era  possibile  risollecitare  questa  cosa, 
grazie.

PRESIDENTE: Eccomi qua. Si, ok, per quanto riguarda l'Ufficio 
di Presidenza trasmetteremo l'ordine del giorno. Ok? Andiamo 
avanti con il punto numero 5 che invece è l'ordine del giorno 
presentato  dal  consigliere  Puntiroli  Enea  del  gruppo 
consiliare Lega Romagna Salvini premier.

PUNTO N. 5

ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: COMPLETAMENTO PAVIMENTAZIONE VIA 
XX SETTEMBRE

PRESIDENTE: Lascio la parola al collega Enea Puntiroli, prego.

PUNTIROLI: Grazie signor presidente. Questo è un ordine del 
giorno molto sintetico che porta, praticamente che chiede, di 
terminare un lavoro iniziato anni fa. Sappiamo che esistono 
poche risorse, quindi non si può correre dietro a tutte le 
situazioni  che  il  territorio  richiede  ma  in  ogni  caso  ci 
troviamo nel centro storico e quindi è anche una questione di 
immagine  della  nostra  località,  pertanto,  noi  chiediamo  di 
ultimare la pavimentazione di via XX Settembre nel tratto Nord 
Est che è quello che non è mai stato ultimato, Grazie.

PRESIDENTE: Grazie.  Interventi  dei  consiglieri?  Non  vedo 
interventi.  Dichiarazioni  di  voto?  Nessuna  dichiarazione  di 
voto, allora metto in votazione l'ordine del giorno appena 
presentato  dal  consigliere  Puntiroli,  ordine  del  giorno  ad 
oggetto:  "ORDINE  DEL  GIORNO  AD  OGGETTO:  COMPLETAMENTO 
PAVIMENTAZIONE VIA XX SETTEMBRE". Procediamo con la votazione.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti ✓
Federica Bosi ✓   

Alain Conte ✓   

Samuele De Luca ✓   

Tiziano Francolini ✓   

Monica Garoia    

Gianni Grandu ✓   

Nicola Marchetti    

Michele Mazzotti ✓   
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Massimo Medri ✓   

Daniela Monti    

Patrizia Petrucci ✓   

Enea Puntiroli ✓   

Gianluca Salomoni ✓   

Loretta Sintoni ✓   

Antonio 
Emiliano 

Svezia    

Stefano Versari    

PRESIDENTE: Bene, anche questo ordine del giorno è approvato 
alla unanimità del Consiglio Comunale. Andiamo al punto numero 
6 altro ordine del giorno presentato dal consigliere Puntiroli 
Enea per gruppo Romagna lega Romagna Salvini premier.

 PUNTO N. 6

ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: NUOVA CICLABILE TRA VIA 
PINARELLA E VIA PETRONIO

PRESIDENTE: Prego consigliere.

PUNTIROLI: Grazie signor presidente. Anche questo è un ordine 
del  giorno  ancor  più  sintetico  di  quello  precedente  che, 
praticamente, porta a conoscenza di un esigenza di abitanti in 
località...di via Petronio per intendersi, che praticamente, 
per spostarsi in bicicletta, devono compiere o passare da via 
Fienilone,  oppure  viale  Milazzo,  essendo  centrali  e  quindi 
chiedono la possibilità di ultimare, no di ultimare, di avere 
una piccola pista ciclabile che poi, di cui la lunghezza è 
veramente breve perché saranno 40-50 metri, per metterli in 
collegamento  con  via  Pinarella  e  agevolare,  quindi,  lo 
spostamento su due ruote, anziché dover prendere l'autovettura 
anche per, semplicemente, spostarsi verso il mare. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie Enea. Ha chiesto la parola Alain Conte. 
Prego consigliere.

CONTE: Grazie presidente. Chiedo ai colleghi consiglieri della 
Lega di apportare una modifica all'impegno di questo ordine 
del giorno, nella richiesta. Chiedo che venga così modificata, 
se è possibile, la richiesta. Vado a leggere la richiesta con 
l'integrazione  che  vado  a  richiede:  “Che  venga  messa  allo 
studio in tempi brevi”, aggiungendo, “dagli uffici comunali 
competenti e senza impegni di spesa per tale verifica, una 
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ciclabile  che  colleghi  via  Petronio  con  via  Pinarella”.  E 
andrei a sostituire la parte successiva la virgola con: “con 
realizzo  in  caso  di  verifica  positiva  in  tempi  congrui”. 
Questa  è  la  richiesta  che  facciamo  per  una  motivazione: 
intanto perché credo che gli Uffici competenti siano in grado 
di poter fare una verifica di questo tipo quindi di non dare 
diciamo, di assegnare un compito esterno, quindi con aggravio 
di spesa, perché non ci sia un impegno di spesa, almeno per la 
verifica e poi, tempi congrui perché, credo, che un impegno 
entro la fine dell'anno, diciamo che un impegno quindi va a 
impegnare  delle  risorse  e  quant'altro,  non  sia  fattibile, 
ecco, da questo punto di vista. Chiaramente se la verifica di 
questa  pista  ciclabile  è  positiva,  ovviamente,  credo  che, 
vista  anche  la  lunghezza,  non  ci  sia  nessun  motivo  per 
ritardarne la sua realizzazione, però semplicemente chiediamo 
che venga, appunto, indicato non una scadenza così perentoria 
perché poi dopo, magari, non è rispettata ma che venga fatto 
in tempi congrui e quindi immagino anche rapidamente. Questo è 
quello  che  andiamo  a  richiedere  per,  chiaramente,  votare 
positivamente questo ordine del giorno. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie consigliere Conte. Vediamo se ci sono altri 
interventi, altrimenti do la parola, naturalmente, a Puntiroli 
perché è il presentatore del giorno; per vedere che cosa ci 
dice.

PUNTIROLI: Per quanto ci riguarda, sì. Per noi era ovvio che 
fossero gli Uffici competenti del Comune e per quanto riguarda 
la realizzazione sicuramente, certo noi abbiamo indicato un 
termine,  però  ci  può  stare  che  naturalmente  nell'iter  si 
possano allungare, pertanto, a noi va bene, come modifica.

PRESIDENTE:  Ringrazio  il  consigliere  Puntiroli.  Chiedo  ad 
Alain Conte di portare qua alla segreteria la modifica che la 
apportiamo, ovviamente e poi dopo io la metto in votazione. 
Grazie consigliere. Va bene, intanto che procedi do la lettura 
per la votazione. Inviterei i consiglieri quindi a votare il 
punto numero 6 riguardante:  "ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: 
NUOVA CICLABILE TRA VIA PINARELLA E VIA PETRONIO"  così come 
modificata  nel  contesto  del  Consiglio  Comunale.  Possiamo 
procedere alla votazione.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Pierre Bonaretti ✓   

Federica Bosi ✓   

Alain Conte ✓   
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.

Samuele De Luca ✓   

Tiziano Francolini ✓   

Monica Garoia    

Gianni Grandu ✓   

Nicola Marchetti    

Michele Mazzotti ✓   

Massimo Medri ✓   

Daniela Monti    

Patrizia Petrucci ✓   

Enea Puntiroli ✓   

Gianluca Salomoni ✓   

Loretta Sintoni ✓   

Antonio 
Emiliano 

Svezia    

Stefano Versari    

PRESIDENTE: Eccoci qua. Ci siamo tutti, bene. Allora il punto 
è  approvato  alla  unanimità  con  12  voti  favorevoli  quindi 
l’unanimità del Consiglio Comunale. Il sesto punto, andiamo 
quindi  al  settimo  punto  sempre  presentato  dal  consigliere 
Puntiroli  Enea  per  gruppo  consiliare  lega  Romagna  Salvini 
premier.

PUNTO N. 7

ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: REALIZZAZIONE DI UN SOTTOPASSO 
FERROVIARIO IN VIALE GIUSEPPE DI VITTORIO

PRESIDENTE: Prego consigliere.

PUNTIROLI: Allora:  per  questo  punto  noi  siamo  venuti  a 
conoscenza  che  esiste,  allo  studio  da  parte 
dell'Amministrazione  di  questo  progetto,  pertanto  la  nostra 
richiesta è quella di portarlo in Commissione per analizzare 
la  situazione,  analizzare  il  progetto  e,  a  tal  proposito, 
rinviamo, oggi, l'ordine del giorno.

PRESIDENTE:  Perfetto,  grazie  Puntiroli.  L'ordine  del  giorno 
punto numero 7 è rinviato Segretario. 

PUNTO N. 8

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
E
R
V
I
A

I
O
r
i
g
i
n
a
l
e
 
d
i
g
i
t
a
l
e
 
c
o
n
s
e
r
v
a
t
o
 
d
a
 
q
u
e
s
t
a
 
A
O
O
 

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
3
0
0
4
0
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
0
4
/
0
5
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
M
A
R
G
H
E
R
I
T
A
 
C
A
M
P
I
D
E
L
L
I
,
 
G
I
O
V
A
N
N
I
 
G
R
A
N
D
U



ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: PUNTO SULLA CEMENTIFICAZIONE DEL 
TERRITORIO

PRESIDENTE: Presentato dalla consigliera Monica Garoia per il 
gruppo  consiliare  Romagna  Cervese  Lega  Romagna  Salvini 
premier,  interviene  il  consigliere  Gianluca  Salomoni,  prego 
consigliere.

SALOMONI: No, solamente per comunicare che questo punto verrà 
rinviato.

PRESIDENTE:  Ottimo,  benissimo.  Grazie.  Passiamo  al  prossimo 
punto all’ordine del giorno:

PUNTO N. 9

ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: DEGRADO PERMANENTE DI BORGO 
SAFFI

PRESIDENTE: Presenta il consigliere Puntiroli Enea per gruppo 
consiliare  Lega  Romagna  Salvini  premier.  Prego  consigliere 
Puntiroli.

PUNTIROLI: Grazie. Allora vista l'importanza vorrei abbinarlo 
al numero 10, anche il 9 e il 10. Vista l’importanza degli 
argomenti trattati che sono di interesse di tutta la città, io 
chiederei di discuterne e magari che il Sindaco ci esponga la 
situazione,  i  rapporti  che  esistono  in  questo  momento  con 
Cassa Depositi e Prestiti, a una Capigruppo, e quindi rinviare 
anche questi due ordini del giorno.

PRESIDENTE: Perfetto. Grazie. Quindi rinviato ai Capigruppo il 
punto numero 9 e il punto numero 10 se ho capito bene, quindi 
anche 

PUNTO N. 10

ORDINE DEL GIORNO AD OGGETTO: IMMOBILE UFFICI EX MONOPOLI DI 
STATO

PRESIDENTE: lo rinviamo consigliere Puntiroli, ho capito bene? 
Ok, anche questo punto, Segretario, è rinviato. Andiamo al 
punto numero 11.
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PUNTO N.11

INTERPELLANZA A RISPOSTA ORALE AD OGGETTO: PROPOSTA DI 
CREAZIONE DI UNA APPOSITA AREA DI SGAMBAMENTO PER CANI

PRESIDENTE:  Interpella  il  consigliere  Gianluca  Salomoni  per 
gruppo consiliare Romagna Cervese. Prego consigliere.

SALOMONI: Grazie Presidente. Questa interpellanza a risposta 
orale è stata presentata dal gruppo consiliare Romagna Cervese 
il  27  dicembre  2022.  "INTERPELLANZA  A  RISPOSTA  ORALE  AD 
OGGETTO:  PROPOSTA  DI  CREAZIONE  DI  UNA  APPOSITA  AREA  DI 
SGAMBAMENTO PER CANI". Nell'intersezione fra via Mercurio e 
via Pegaso esiste un'area verde avente due panchine di legno, 
qualche  cestino  e  un  distributore  di  sacchetti  per  cani 
contraddistinto da una cassetta di colore verde in cui vi è 
scritto,  letteralmente  “Comune  di  Cervia”  con  il  logo  del 
cervo e la dicitura “fido lindo”. Vogliamo sottolineare che, a 
pochi metri in linea d'aria da codesto parchetto, esistono due 
parchi muniti di giochi per bambini ed in particolare, quello 
collocato  fra  Viale  Nettuno  e  via  Mercurio,  nonché  quello 
situato in fondo a via Pegaso ovvero su via Orione, limitrofo 
a  viale  Plutone  chiamato  parco  Martiri  delle  Foibe 
caratterizzato anch'esso da alcune giostre per bimbi piccoli e 
vari  panchine  di  legno.  Su  segnalazioni  accumulate  da 
residenti e turisti, nell'area di cui all'oggetto fra le vie 
Mercurio e Pegaso, vi sono parecchie persone che portano con 
sé il proprio cane ma vista l'assenza di un'apposita rete di 
delineamento, essi sono obbligati a tenere al guinzaglio il 
proprio  animale  da  compagnia  oppure,  sebben  obbediente, 
lasciarlo libero, con il rischio però che il quadrupede possa 
improvvisamente  uscire  dall'area  verde  e,  pericolosamente, 
arrivare sulle strade aperte al traffico veicolare come ad 
esempio via Mercurio, via Pegaso e via Nettuno. Alla luce di 
quanto  sopra  esposto  chiediamo:  perché  l'Amministrazione 
Comunale non crea una semplice area di sgambamento nel parco 
di cui sopra vista la numerosa affluenza di cittadini che la 
frequentano con i loro cani? 2) in particolare, non sarebbe 
una  buona  idea  delineare,  almeno  una  parte  del  parco  in 
questione, vista la sua non indifferente estensione adibita 
all'ingresso  dei  cani?  Sarebbe  sufficiente  collocare 
un'apposita  rete  su  tre  lati  per  garantire  una  maggiore 
sicurezza. In relazione al punto 2 stimiamo che l'ammontare 
della  spesa  per  la  creazione  di  quanto  proposto  sarebbe 
sicuramente di poche centinaia di Euro. I consiglieri comunali 
Gianluca Salomoni e Monica Garoia per il gruppo consiliare 
Romagna Cervese.

PRESIDENTE:  Grazie  consigliere.  Risponde  alla  sua 
interpellanza orale l'assessore Enrico Mazzolani che è qui con 
noi, prego Assessore.
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MAZZOLANI: Grazie presidente. Grazie anche dell'Interpellanza. 
Noi, sinceramente, stavamo già lavorando su diverse nuove aree 
sgambamento  cani,  abbiamo  avuto  diverse  sollecitazioni  dai 
quartieri. Una nuova a Savio e anche quella che voi ci avete 
chiesto di verificare è già allo studio, anzi abbiamo anche 
già  quantificato  i  costi  in  €6000  per  poterla  recintare, 
metterci  anche  un  paio  di  panchine,  perché  comunque  deve 
essere  tutto  a  norma,  spostato,  in  più  abbiamo  anche  già 
deciso di illuminare la zona sgambamento cani, quella di via 
Catullo e stiamo valutando anche una nuova area di sgambamento 
cani sulla Malva Sud, per cui noi stiamo lavorando proprio su 
queste situazioni, perché i quartieri ci hanno segnalato già 
da tempo queste cose. In questo caso dell'area, noi pensiamo 
che  nel  giro  di  qualche  mese  possa  essere  già  utilizzata 
andandone a recintare un pezzo proprio per questo utilizzo. 
Fra  l'altro  è  già  illuminata,  per  cui  questo  può  essere 
utilizzata, quindi alla sera, grazie.

PRESIDENTE:  Grazie  Assessore.  La  parola  al  consigliere  per 
vedere se è soddisfatto o meno. Prego.

SALOMONI: Grazie presidente. Sì, siamo soddisfatti, ovviamente 
mi si sono rizzati i peli dei capelli che non ho, quando ha 
parlato  di  6.000€  perché,  mi  sembra  di  aver  capito  dalla 
risposta, che comprendono più situazioni, non solamente quella 
oggetto d'interpellanza.

MAZZOLANI: Solo per quella oggetto di interpellanza, perché 
noi  le  cose  le  dobbiamo  fare  in  regola,  seguendo  certi 
capitolati: la dimensione della rete deve essere comunque di 
almeno un mezzo di altezza e la lunghezza è sui 50 metri di 
fronte, per 25 metri di lato, quindi parliamo di almeno 100 
metri di rete; più i cancelli, naturalmente.

PRESIDENTE:  Grazie  Assessore  per  la  precisazione.  Prego 
consigliere.

SALOMONI: La soddisfazione c'è nella risposta dell'Assessore 
però visto la cifra a questo punto...nel senso che quello che 
abbiamo  scritto  noi  era  perché  avevamo  preso  accordi  con, 
diciamo  fonti  informative  che  ci  avevano  dato  un  altro 
importo,  poi  capisco  che  un  Ente  Pubblico  abbia  dei 
capitolati,  delle  situazioni,  però  6.000€  è  una  cifra 
importante.

PRESIDENTE: Parzialmente contento?

SALOMONI: Parzialmente soddisfatto.

PRESIDENTE: Ok abbiamo trovato l'accordo, avete visto? Bene 
allora ragazzi vi ringrazio. Grazie a tutti per questo lavoro, 
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ci  aggiorniamo  al  prossimo  Consiglio  Comunale  di  febbraio. 
Buona serata a tutti.

Il Consiglio comunale si chiude alle ore 21:08.

Il Segretario Generale Il Presidente del Consiglio Comunale

Margherita Campidelli Gianni Grandu

Documento firmato digitalmente

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
E
R
V
I
A

I
O
r
i
g
i
n
a
l
e
 
d
i
g
i
t
a
l
e
 
c
o
n
s
e
r
v
a
t
o
 
d
a
 
q
u
e
s
t
a
 
A
O
O
 

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
3
0
0
4
0
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
0
4
/
0
5
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
M
A
R
G
H
E
R
I
T
A
 
C
A
M
P
I
D
E
L
L
I
,
 
G
I
O
V
A
N
N
I
 
G
R
A
N
D
U


